



中共中央印发《意见》，要求以党的政治建设为统领 全面提高中央和国家机关党的建设质量

本报讯 据新华社消息，近日，中共中央印发了《关于加强和改进中央和国家机关党的建设的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

意见指出，中央和国家机关在党和国家治理体系中处于特殊重要位置，是推动党中央治国理政、管党治党决策部署贯彻落实的领导机关。中央和国家机关党的建设关系党中央权威和集中统一领导，关系党中央决策部署的贯彻落实，关系最广大人民根本利益的实现。推进新时代党的建设新的伟大工程，中央和国家机关必须走在前、作表率。

意见要求，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，带头做到“两个维护”，以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，着力夯实基层基础，

▼ 下转第二版
▶ 意见全文见文汇报网www.whb.cn

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

深入贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述精神

上海市级国有文艺院团工作座谈会昨举行，文艺工作者热议——

努力创作推出一批“扛鼎之作” 彰显时代特征中国特色上海特质

■本报记者 宣晶

“伟大时代呼唤伟大作品。”上海市级国有文艺院团工作座谈会昨天举行，与会文艺工作者纷纷表示：要深入贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述精神，与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚，努力推动上海文艺工作再上新台阶。

创作推出更多反映新时代的精品力作

会议指出，要强化思想引领，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导

在历史上打下烙印 在人民中留下口碑

■要强化思想引领，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导文艺创作生产。要聚焦重大节点重点题材，创作推出更多反映新时代的精品力作。要增强集聚辐射度，助力建设亚洲演艺之都。要牢牢把握“人才”这个核心问题，加强队伍建设。要深化“一团一策”改革，进一步激发院团发展动力活力。

文艺创作生产。要聚焦重大节点重点题材，创作推出更多反映新时代的精品力作。要增强集聚辐射度，助力建设亚洲演艺之都。要牢牢把握“人才”这个核心问题，加强队伍建设。要深化“一团一策”改革，进一步激发院团发展动力活力。

反腐倡廉等。多位文艺院团的当家人表示，如何全面准确地把握这些题材，如何丰富立体地把这些题材背后蕴含的国家发展和时代变迁书写到位，如何做到与时代共进、与人民的情感共鸣，都需要从党的创新理论和党的路线方针政策中寻找答案。

近日，上海沪剧院的演职人员在排练《敦煌女儿》的同时学习“两会”精神，并成立了《敦煌女儿》党支部。“一个国家、一个民族不能没有灵魂。文化文艺工作、哲学社会科学工作就属于培根铸魂的工作。以文化人、以文育人、以文培元，是总书记对我们文艺工作者提出的要求，更是对文艺工作者的重托。”上海沪剧院院长茅善玉说。

▼ 下转第五版

长三角一体化发展进入加快推进新阶段

李强赴长三角合作办和青浦区调研，要求加快落实国家战略更好服务全国发展大局

■要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和关于长三角地区实现更高质量一体化发展的重要指示精神，积极配合国家有关部门做好长三角一体化发展规划纲要的编制实施，会同苏浙两省抓紧研究制定长三角一体化发展示范区建设方案，持续推进长三角一体化发展三年行动计划落地落实。

本报讯 市委书记李强昨天就实施长三角一体化发展国家战略，赴长三角区域合作办公室和青浦区调研。李强指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于长三角地区实现更高质量一体化发展的重要指示精神，积极配合国家有关部门做好长三角一体化发展规划纲要的编制实施，会同苏浙两省抓紧研究制定长三角一体化发展示范区建设方案，持续推进长三角一体化发展三年行动计划落地落实，进一步发挥各自优势、强化分工合作、创新体制机制、推进重大项目，以一体化创新突破、改革攻坚、系统集成，加快落实国家战略，更好服务全国发展大局。

长三角区域合作办公室成立一年来，为推进长三角一体化发展做了大量工作。李强再次来到这里，亲切看望合署办公的沪苏浙皖工作人员，感谢大家付出的努力、作出的贡献。在听取办公室负责同志工作汇报后，李强指出，按照党中央、国务院决策部署，三省一市共同努力，思想共识不断深化，合作力度不断加大，工作进度全面提速，长三角一体化发展进入加快推进新阶段。要进一步深刻领会长三角一体化发展上升为国家战略的重大意义，以时不我待、只争朝夕的使命感、责任感和紧迫感，聚焦重点领域和关键环节，不断攻坚克难、狠抓落实推进。要全力配合国家有关部门做好长三角一体化发展规划纲要的编制工作，不断深化细化和完善长三角一体化发展示范区建设方案。要持续推进长三角一体化发展三年行动计划，三省一市各扬所长、分工合作、优势互补，确保各项目标任务按照计划书、路线图、时间表落地落实。要加强前瞻谋划、整体规划，抓住项目化带动一体化这个关键，创造性地推进各项工作，更好体现显示度、感受度和集成度。

实施长三角一体化发展国家战略，长三角一体化发展示范区建设是重要突破口。目前，沪苏浙三省市已抽调相关工作人员组成工作专班，协同办公、共同推进。李强专程来到工作专班办公地，同大家握手问好，听取示范区建设方案研究制定以及运用大数据技术助力规划编制的工作汇报。李强说，要充分发挥三省市各自优势，强化分工协作，不断发现新的合作需求、激发新的合作动力。着力优化交通配置，提升交通便利性，为示范区建设提供良好支撑。着眼一体化制度创新，积极探索区域协调发展新模式，推动实现长三角更高质量一体化发展新突破，努力打造贯彻新发展理念的新标杆、一体化体制机制的试验田，引领长三角更高质量一体化发展的新引擎。

▼ 下转第五版

三省一市共同努力，思想共识不断深化，合作力度不断加大，工作进度全面提速

文化视点

进一步推进文化创意产品开发工作，打响“上海文化”品牌

小小纪念品异军突起，成文创产业新增长点

■本报首席记者 黄启哲

文创产业正成为上海经济发展不可忽视的力量。

在深入贯彻落实市委、市政府《关于加快本市文化创意产业创新发展的若干意见》（“上海文创50条”）一年多来，文化创意产业保持较快增速，产业结构和发展质量不断优化。

其中，文创产品从衣食住行的小物件开始做文章，凭借创意与匠心，屡屡成为“网红”“爆款”。截至2018年底，上海博物馆设计开发的文创产品总数已超1.2万种，销售额达到5400万元，较去年增长约10%。

对于人们而言，文创产品活化的，是其蕴藏的历史文化与民俗文化；拉近的，是文化艺术与日常生活间的距离。而对于产业发展来说，小小一件文创产品“异军突起”，正撬动行业格局，成为文创产业发展新的增长点。

深挖红色文化，用跨界思维孵化“网红”“爆款”

红色纪念馆能够诞生“红色文创”吗？放在过去很多从业者“不敢想”，总担心红色历史文物的思想性、公益性与文创产品的市场性、趣味性不兼容。但只要坚守价值引领，本着受众需求出发，一切皆有可能。中共一大会址纪念馆跨界引入手绘，为“树德里”笔记本赋予“网红体质”。

▼ 下转第五版



▲由“红艺坊”发起的“海上砖——守望与活化”项目，从上海现有的1058处优秀历史建筑中汲取灵感，使用珐琅砖工艺制作的“海上砖”，将石库门、外滩建筑等元素融入其中，致力打造具有鲜明上海特色的文化品牌。（红艺坊供图）

▼中共一大会址纪念馆率先打出“红色文创”的概念，推出的“树德里”笔记本以清新的手绘呈现。（中共一大会址纪念馆供图）

▲“树德里”系列产品透出海派文化气息。（豫园股份供图）

制图：冯晓瑜

今日导读·文汇报

聚焦首个中国埃及联合考古项目——孟图神庙考古

埃及考古日记

■2018年11月29日，中国考古队与埃及联合考古，地点选在古埃及王朝首都所在地卢克索地区的孟图神庙。这是新中国成立以来中国考古队首次赴埃及进行考古发掘。此项目为期五年，将分阶段进行。

“博鬃”造型溯源

■北京定陵出土孝靖后点翠镶宝十二龙九凤冠、三龙二凤冠与孝端后的九龙九凤冠、六龙三凤冠，人所熟知。凤冠偏向后方的左右两侧各有三扇博鬃，博鬃的由来究竟如何以及凤冠为什么会生出如此样式的附加装饰呢？

▶ 刊文汇学人

文汇报评

在喜欢上海的理由里 加入“科创魔力”

▶ 刊第五版

上海首个5G智慧医疗联合创新中心落地

市一医院与上海移动联手探索，推进远程医疗等信息化建设惠及患者

本报讯（记者陈青）上海市第一人民医院与中国移动通信集团上海有限公司昨天签署战略合作协议，共同打造首个5G智慧医疗联合创新中心，并将市一医院建设成为全国5G智慧医疗示范标杆。双方将在“智慧虹口”双千兆5G示范区平台的支持下，积极推进远程医疗、区域合作、智慧就医、智慧物联、人工智能等医疗信息化建设。

今年被誉为5G元年。5G将为医疗行业的跨越式发展赋能，并催生颠覆性的新医疗生态系统。上海市第一人民医院院长郑兴东表示，5G技术的落地，将为患者带来更多伸手可触、举步可及的就医获得感与安全感。

5G医疗将带来哪些改变？在市一医院，已有过相关的应用测试。

4分钟，是心肌梗死等心脑血管疾病的院前急救“黄金时间”，超过8分钟，就会给心脏、大脑带来不可逆的损害。5G技术的毫秒级速度，将使院前急救真正实现无缝对接；从急救人员接触到患者的那一刻起，患者的基本体征数据、病情评估图像、急症病情记录等都以毫秒级速度无损实时传输到医院急救中心工作站，120急救车与医院急救团队“零卡顿”远程视频通话探讨、指导院前救治方案。

除了院前急救，在院区就诊环节，5G也可大展身手。2016年至今，市一医院不断升级全景智慧医瞩及导航系统。这一系统直接与医院官方微信服务号及HIS系统对接，可在手机上实现院内AR（增强现实）实景智慧导诊，精度精确至1米。系统涵盖百余条常用医嘱，如化验、B超、CT、取药等，能根据患者就诊信息自动安排最佳就诊流程与路线，同时还配备了寻找厕所、分享实时位置寻人等人性化功能。不久，基于5G技术的全新AR实景智能导航将能更好地为患者提供诊前、诊中、诊后的全流程服务。

据介绍，由市一医院与上海移动共同打造的5G智慧医疗联合创新中心，将着力推进5G技术支持下的疾病预防、慢病管理平台。平台可运用大数据、人工智能、云储存等技术，取代过去人工进行的高危人群筛查、慢病随访监测等工作。在5G网络的支持下，医疗平台的触角将被大大延伸。

在此次市一医院与上海移动的合同中，基于5G的青少年近视防治等慢病防治工作将作为试点项目，有望建立5G技术青少年近视的风险预警平台。平台通过收集青少年视力状况和一般健康信息，同时进行实时监测，并发出预警。

热点聚焦

上海首次系统梳理乡村建筑元素

■上海市规划资源局会同相关委办局组织技术团队，对浦东、闵行等九个郊区范围内1000多处乡村建筑进行系统梳理，挖掘最原汁原味的上海乡村建筑元素。历时四个月调查、覆盖全上海乡野，调研成果《上海江南水乡传统建筑元素普查和提炼研究》近日汇编出炉。

■调研专家试图打破当下行政区划的藩篱，提炼形成上海郊区四大建筑文化圈的认知框架——冈身松江文化圈、滬北平江文化圈、沿海新兴文化圈、沙岛文化圈

▶ 刊第二版

